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ОСНОВНІ ПРИНЦИПИ ЗАСТОСУВАННЯ 
ДОКТОРСЬКИХ ПРОГРАМ НА ОСНОВІ 

ЄВРОПЕЙСЬКОГО ДОСВІДУ

Борова Т.А.,
Харківський національний економічний 

університет імені Семена Кузнеця

Входження України у європейський простір надає широкі можливості з 
удосконалення багатьох сфер людської діяльності, зокрема освітньої. Важ-
ливим кроком у цьому напрямі можна вважати перехід української освіти 
на європейські стандарти. Багато що зроблено у вищій школі на рівнях ба-
калавіарату та магістратури, які є основними у підготовки кваліфікованих 
фахівців з вищою освітою. Проте залишається невирішеними питання з 
підготовки кадрів вищої кваліфікації, що уможливить більш прискорену 
розбудову української економіки. Підготовка кадрів вищої кваліфікації 
має також будуватися на європейських підходах та принципах.

Основні принципи розвитку докторських програм у європейському про-
сторі у межах Болонського процесу були розглянуті у Зальцбурзі (2005 р.) й 
удосконалені та адаптовані під сучасні вимоги суспільства у 2010 році [1]. 

Розглянемо ці принципи під кутом їх впровадження в українських реа-
ліях розбудови докторських програм.

В основу першого Зальцбурського принципу покладена ідея щодо за-
провадження основної мети докторської освіти: розвивати дослідницьке 
мислення, навчати гнучкості думки, креативності та розумової автоном-
ності шляхом проведення оригінальних досліджень. Аспіранта необхід-
но «вживити» в дослідницьке середовище університету на партнерській 
основі. Це вимагає від університету розроблення стратегії з докторської 
освіти, яка ґрунтувалася б на дослідницьких можливостях університету, 
критичної маси, диверсифікації та здатності створювати креативне сере-
довище для активного залучення аспірантів до проведення наукових до-
сліджень. Тому природно, що на цьому етапі необхідно використовувати 
методики та технології, які відмінні від перших двох циклів вищої освіти.

Також невід’ємною частиною побудови докторської освіти європей-
ського рівня є її структурування таким чином, щоб надати можливостей 
аспіранту для професійного розвитку, так і саморозвитку, а також акаде-
мічної та дослідницької мобільності. Структурування докторських про-
грам повинно дотримуватися одного з важливих принципів різноманітно-
сті докторських програм, які можуть бути спільними (об’єднаними), що 
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мають бути підкріпленими якісними практичними втіленнями.
Серед основних принципів діяльності докторських програм, які ведуть 

до успіху аспірантів, є критична маса та критична диверсифікація, пра-
цевлаштування, керівництво дослідною роботою, визначення результатів 
навчання, кар’єрне зростання, необхідна кількість кредитів, забезпечення 
якістю надання послуг та інтернаціоналізація.

З огляду на зауважене вище, можна зазначити, що принцип досягнення 
критичної маси відповідає шостому Зальцбурзькому принципу, який мі-
сить ідею, що докторські програми повинні шукати шляхи для досягнення 
критичної маси і залучати різні типи інноваційних практик, що введені в 
університетах Європи із залученням до міжнародної, внутрішньо націо-
нальної та регіональної співпраці між університетами. Критична маса у 
новому розумінні означає не стільки збільшення кількості досліджень, а 
більше підвищення якості їх проведення та оприлюднення результатів. 

У докторській програмі повинен бути закладений принцип стратегії 
працевлаштування аспірантів. Згідно з четвертим Зальцбурзьким принци-
пом наукові дослідники-початківці мають розглядатися як професіонали, 
що здійснюють важливий внесок у процес створення нових знань. Вищо-
му навчальному закладу необхідно розробити критерії для кандидатів, які 
вступають на докторську програму. 

Наукове керівництво повинно бути колективним зусиллям наукового 
керівника, дослідницької команди, інституції тощо, ступінь відповідаль-
ності яких викладена у письмовій формі. П’ятий Зальцбурзький принцип 
ґрунтується на тому, що наукове керівництво та оцінювання результатів 
дослідної роботи має базуватися на прозорій угоді про взаємну відпові-
дальність між докторантом, керівником та інституцією. 

Основним результатом навчання на докторській програмі можна вва-
жати отримання фахівця, молодого науковця з його науковими здобутка-
ми, що є вкладом у суспільство шляхом отримання знань, вмінь та компе-
тентності з певної дисципліни або напряму діяльності через проведення 
наукового дослідження та навчанні у докторантурі. Кар’єрне зростання 
аспіранта повинно бути одним з напрямів роботи докторської програми. 
Навчальний план повинен містити дисципліну з розвитку універсальних 
навичок аспірантів, де провідними є такі напрями: кар’єрне зростання, 
етичні норми щодо написання наукових робіт, інформаційна грамотність, 
вміння проводити дослідження тощо. Застосування кредитної системи 
навчання є доцільним, але повинно враховувати міжінституціональні про-
грами навчання та індивідуальний підхід до кожного аспіранта у наборі 
кредитів за докторською програмою.
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Забезпечення якості навчання на докторській програмі може бути забез-
печена за рахунок «peer review» наукових доробок аспірантів, а також необ-
хідно застосовувати критеріальний підхід в оцінюванні роботи аспірантів 
та докторської програми зокрема. Для цього необхідно визначити критерії, 
за якими можна буде оцінити наукові здобутки аспірантів та програми, яку 
він/вона закінчили. Пріоритетними стануть ті показники, які є стратегічни-
ми та важливими для інституції, в якій відкрита ця докторська програма.

Нині одним із пріоритетних стратегій розвитку сучасного університету 
є інтернаціоналізація, яка забезпечує їх мобільність, яка допомагає у по-
шуках шляхів для того, щоб пропонувати географічну, міждисциплінарну 
мобільність та міжнародну співпрацю в межах інтегрованої кооперації 
між університетами та іншими партнерами (дев’ятий принцип). Вибір од-
ного з напряму інтернаціоналізації повинен корелюватися з дослідженням 
аспіранта, напрямом роботи інституції та індивідуальними потребами мо-
лодого дослідника.

Зазначені вище принципи, які ґрунтуються на попередніх Зальцбурзь-
ких відносяться більше до тих, дотримання яких не мають як такого фі-
нансового підґрунтя. Останній десятий принцип міститься на забезпечен-
ні необхідного відповідного та стабільного фінансування, що дасть змогу 
розвитку якісних докторських програм та успішного випуску докторантів. 
До інших труднощів, з якими стикаються виші, можна віднести автоном-
ність. Застосування цього принципу є невід’ємною складовою розвитку 
докторських програм зокрема, на рівні інтернаціоналізації, де мобільність 
аспірантів є головним фактором підготовки якісних фахівців європей-
ського рівня. Також ще одним факторів ризику щодо підготовки фахівців 
третього циклу є інституційне визначення критеріїв забезпечення якості 
аспірантів, яке може не повною мірою охопити оцінювання роботи моло-
дих науковців, їх керівників та інституції зокрема. Державні та міжнарод-
ні регуляторні інструменти повинні відслідковувати цей процес. Усі стей-
кхолдери, які зацікавлені у підготовці фахівців вищої категорії повинні 
об’єднати свої зусилля для отримання кращих результатів.

Таким чином, дотримання цих принципів надасть можливість розвитку 
українських докторських програм, які повинні відповідати сучасним ви-
могам не тільки в Україні, а бути конкурентоздатними на європейському 
просторі. 
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